

## ОТЗЫВ

научного руководителя диссертанта Алексея Павловича Васильева,  
в.н.с., д.г.н. С.А. Тархова

А.П. Васильев поступил в очную аспирантуру Географического факультета МГУ им. Ломоносова в 2015 г. после окончания обучения по специальности на кафедре социально-экономической географии зарубежных стран Географического факультета МГУ им. Ломоносова. Во время обучения в МГУ он занимался изучением административных и политических границ, защитив курсовую работу 4-го курса на тему «География межштатных границ в США» и дипломную «Географические факторы современных пограничных споров в зарубежном мире» (обе под руководством Л.В. Смирнягина).

После поступления в аспирантуру МГУ А.П. Васильев взялся за изучение важной научной темы – долговременных изменений пространственной структуры административно-территориального деления (АТД) стран Европы. Сначала предполагалось изучить много стран. Однако из-за значительного объема информации о них и, как следствие, нехватки времени на ее сбор и обработку, было решено сузить число стран до четырех: взять две большие европейские страны с относительно устоявшейся структурой АТД (Францию и Германию), а также две страны Восточной Европы, где система АТД претерпела кардинальные изменения после Второй Мировой войны (Польшу и Югославию). В ходе диссертационного исследования пришлось отказаться от Польши и всей Югославии, сконцентрировав свое внимание на изучении только трех стран – Франции, Германии и Хорватии, в которую диссертант съездил и собрал очень подробный материал по истории изменения тамошнего АТД.

Таким образом, при написании диссертации пришлось отказаться от многого, что задумывалось изначально, поскольку объемы информации оказались слишком значительны. Они и ограничили рамки диссертации. Литературные, статистические, информационно-сетевые, картографические источники стали основой для анализа проведения диссертационного исследования.

Благодаря настойчивости, упорству, усидчивости и заинтересованности диссертанта работа шла жестко по графику, что почти не характерно для нынешних аспирантов и соискателей. А.П. Васильев параллельно делал доклады на различных конференциях, рассказывая на них о результатах своих исследований, став известным среди экономико-географической общественности.

А.П. Васильев разработал собственную методику анализа пространственной структуры систем АТД трех указанных выше стран (она может использоваться и для любых других стран и регионов), которая позволила выявить основные закономерности пространственной трансформации этих систем за очень длительный период времени.

В ходе проведения самого исследования и написания диссертации А.П. Васильев отличался большой увлеченностью, интересом к теме, огромным трудолюбием, тщательностью в выборе данных и методов. Он настоящий научный исследователь, который ищет сам и сам находит новое знание. У меня, пожалуй, до сих пор еще не было такого исполнительного и ритмично работающего аспиранта.

План работы выполнялся в срок, и она была полностью готова к моменту окончания им аспирантуры. К этому же времени вышли необходимые публикации результатов его исследования.

К настоящему времени диссертационная работа полностью закончена и может быть представлена к защите для присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Ведущий научный сотрудник  
Института географии РАН,  
доктор географических наук

С.А. Тархов

27 июня 2019 г.

г.Москва

Подпись руки тов. \_\_\_\_\_  
заверяю

Зав. канцелярией  
Федеральное государственное бюджетное  
учреждение науки Институт географии  
Российской академии наук

